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1 MHQANIKES TALANTWSEIS

Lumènec ask seic

1. S¸ma, m�zac m = 1Kg, ekteleÐ g.a.t. me pl�toc A = 0, 2m kai suqnì-
thta f = 6

π
Hz. Th stigm  t0 = 0 h apom�krunsh tou s¸matoc eÐnai x = +0, 1

√
2m

kai u > 0. Na brejoÔn:

(i) h exÐswsh thc apom�krunshc x = f(t),

(ii) to mètro thc taqÔthtac tou s¸matoc th stigm  pou h apom�kruns  tou
eÐnai x = +0, 1m,

(iii) to mètro thc epit�qunshc tou s¸matoc th stigm  pou to mètro thc ta-
qÔthtac eÐnai |u| = 1, 2m/s,

(iv) to mètro thc epit�qunshc tou s¸matoc th stigm  pou o lìgoc thc kinh-
tik c proc th dunamik  tou enèrgeia einai: K

U
= 3,

(v) to mètro thc taqÔthtac tou s¸matoc th stigm  pou o lìgoc thc kinhtik c
proc th dunamik  tou enèrgeia einai: K

U
= 1,

LÔsh

(i) Epeid  th stigm  t0 = 0 h apom�krunsh tou s¸matoc den eÐnai mhdèn,
autì shmaÐnei pwc h g.a.t. ja èqei arqik  f�sh. Dhlad  h exÐswsh thc
apom�krunshc ja eÐnai thc morf c:

x = A hm((ω)t+ φ0) (1).

Th stigm  t0 = 0 h apom�krunsh tou s¸matoc, sÔmfwna me thn exÐswsh
(1) kai thn ekf¸nhsh, eÐnai:

+0, 1
√
2 = 0, 2 hm(φ0) ⇒ hmφ0 = +

√
2
2

dhlad : φ0 = 2kπ + π
4
kai φ0 = 2kπ + 3π

4
.

Ja deqtoÔme k = 0, epeid  h arqik  f�sh èqei ìria: 0 < φ < 2π.

'Ara eÐnai φ0 =
π
4
⇒ φ0 =

3π
4
.

H exÐswsh thc taqÔthtac eÐnai:

u = (wA)sun(wt+ φ0).
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Epeid  sthn ekf¸nhsh dÐnetai ìti th stigm  t0 = 0 eÐnai u > 0 , autì
antistoiqeÐ sthn tim : φ0 =

π
4
(giatÐ sun(3π

4
) < 0).

EpÐshc eÐnai: ω = 2(π)f ⇒ ω = 2(π)( 6
π
) ⇒ ω = 12(rad/s).

'Etsi h exÐswsh thc apom�krunshc sth g.a.t. pou ekteleÐ to s¸ma eÐnai:

x = 0, 2 hm(12t+ π
4
).

(ii) K�je stigm  isqÔei h sqèsh pou sundèei tic enèrgeiec se mia g.a.t.

K + U = E ⇒ 1
2
mu2 + 1

2
Dx2 = 1

2
DA2 (2)

ìpou: D = mω2

�ra h exÐswsh (2) gÐnetai: u2 + ω2x2 = ω2A2 (3)

ap' ìpou prokÔptei: u = ω
√
A2 − x2 (4)

Telik�: u = 12
√

0, 22 − 0, 12

  u = 1, 2
√
3(m/s)

(iii) Me mia pr¸th mati� den up�rqei (�mesh) sqèsh metaxÔ epit�qunshc (a)
kai taqÔthtac (u) tou s¸matoc se mia g.a.t.

O sundetikìc krÐkoc eÐnai h apom�krunsh (x).

H taqÔthta (u) kai h apom�krunsh (x) sundèontai me th diadikasÐa pou
katal xame sth sqèsh (3):

u2 + ω2x2 = ω2A2 (3)

H epit�qunsh (a) kai h apom�krunsh (x) sundèontai me b�sh th sqèsh:

a = −ω2x (5)

  |a| = ω2x (5a)

Apì thn exÐswsh (3) prokÔptei:

|x| =
√
A2 − u2

ω2

ap' ìpou prokÔptei: |x| = 0, 1
√
3(m)

Telik� apì thn exÐswsh (5a) prokÔptei:

|a| = 122(0, 1
√
3) ⇒ |a| = 14, 4

√
3m/s2.

(iv) To mètro thc epit�qunshc (a) sundèetai �mesa me thn apom�krunsh (x)
sÔmfwna me th sqèsh:

|a| = ω2x (5a)
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Prèpei na brejeÐ to mètro thc apom�krunshc (x) th stigm  pou o lìgoc
twn energei¸n eÐnai: K

U
= 3 (6)

Epeid : K + U = E, tìte: K = E − U
'Ara h sqèsh (6) gÐnetai: E−U

U
= 3 ⇒ E

U
− 1 = 3 ⇒ ... ⇒ E

U
= 4

  U = E
4

Opìte: 1
2
Dx2 = 1

4
(1
2
DA2) ⇒ ... ⇒ |x| = A

2

Telik�: |a| = ω2(A
2
) (7)

'Ara: |a| = 122(0,2
2
) ⇒ |a| = 14, 4m/s2.

2. S¸ma, m�zac (m), krèmetai apì katakìrufo elat rio, stajer�c (K).
H p�nw �krh tou elathrÐou eÐnai sterewmènh sto <<tab�ni>>, en¸ sthn k�tw
�krh tou elathrÐou eÐnai sterewmèno to s¸ma. To s¸ma ekteleÐ g.a.t. me
pl�toc A = 0, 2m. Th stigm  pou h apom�krunsh tou s¸matoc èqei mètro
|x| = 0, 1m, tìte to mètro thc taqÔtht�c tou eÐnai |u| =

√
3m/s. Na brejeÐ

h perÐodoc (T) thc g.a.t. pou ekteleÐ to s¸ma.
LÔsh
H perÐodoc thc g.a.t. pou ekteleÐ to s¸ma brÐsketai apì th sqèsh:

T = 2π

√
m

K
(1) [D = K ⇒ g.a.t. s¸matoc se elat rio]

ParathroÔme ìti den gnwrÐzoume oÔte th m�za (m) tou s¸matoc, oÔte th
stajer� (K) tou elathrÐou.

An broÔme to lìgo touc (
m

K
), tìte mporoÔme na upologÐsoume thn perÐodo

(T ).
Epeid  gnwrÐzoume: pl�toc (A), apom�krunsh (x) kai taqÔthta (u), mpo-

roÔme na qrhsimopoi soume th sqèsh pou sundèei tic enèrgeiec se g.a.t.

K + U = E ⇒ 1

2
mu2 +

1

2
Dx2 =

1

2
DA2 [ me D = K]

⇒ mu2 +Kx2 = KA2 ⇒...⇒
⇒ u2 =

K

m
(A2 − x2) ⇒ m

K
=

(A2 − x2)
u2

⇒
√
m

K
=

√
(A2 − x2)
u

(2)

'Etsi h exÐswsh (1) gÐnetai:

T = 2π

√
(A2 − x2)
u

(3)

Apì thn opoÐa brÐskoume: T = 2π

√
(0, 22 − 0, 12)√

3
⇒ T =

π

5
sec

3



3. S¸ma ekteleÐ g.a.t. An o lìgoc thc mègisthc taqÔthtac umax proc

th mègisth epit�qunsh amax tou s¸matoc einai:
umax
amax

=
1

π
(s), na brejeÐ h

perÐodoc (T) thc g.a.t. pou ekteleÐ to s¸ma.
LÔsh
Oi sqèseic pou dÐnoun th mègisth taqÔthta umax kai th mègisth epit�qunsh

amax tou s¸matoc eÐnai:
umax = Aω (1)
amax = Aω2 (2)
Diair¸ntac kat� mèlh tic dÔo sqèseic èqoume:
umax
amax

=
1

ω
(3)

All�: ω =
2π

T
,

opìte h sqèsh (3) gÐnetai:
umax
amax

=
T

2π
(4)

AfoÔ apì thn ekf¸nhsh eÐnai:
umax
amax

=
1

π
,

telik� apì thn exÐswsh (4) prokÔptei:
T = 2(s)
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